

EDITORIALES

El negocio naranjero está en marcha

No habíamos querido hablar de la reanudación del negocio naranjero, en espera de que el ciclo estuviese completo: o sea, que la mercancía empujada después del período de paro, hubiese llegado a su destino.

A algunas plazas consumidoras, llego ya la naranja. ¿Qué precios se han obtenido? Como siempre, como si nada hubiera ocurrido, ha seguido habiendo precios altos, y precios casi a ras de tierra. Ya se comprenderá que los primeros han sido para las marcas cuyos propietarios las cuidan haciendo que sólo cobijen género excelente, y los segundos, aquellos otros envíos en que la calidad anda un tanto descuidada. Hablar, pues, de perjuicios, es desconocer que en un negocio de tanta cuantía, hay género de todas las calidades, y que se procura dar a todas un valor; pretendiendo buenos precios para toda la naranja, es eliminar de la masa consumidora un núcleo considerable; el público de escasas disponibilidades económicas no podría ser consumidor de la naranja cara; en eso, se diferencia nuestro mercado de la California. Ese negocio naranjero sólo selecciona que consumen los poderosos; Valencia envía de todo, y su masa consumidora comprende todas las clases sociales.

De la naranja que comprende un huerto, la selección suele ser un quinto por ciento; si en España tuviéramos una masa consumidora que comprendiese como en los Estados Unidos, un 90 por 100 de la producción, se exportarían tan sólo las clases selectas, y sin duda, obtendríamos precios superiores a los de California, puesto que la naranja de Valencia es mucho más estimada; pero hemos de buscar colocación para la superior y para la

mediana, siendo esto la causa de que quienes estudian la marcha de los mercados, comparando unos precios con otros, por no procurarse suficientes elementos de juicio, llegan a conclusiones inexactas.

La naranja de Valencia es popular, porque la mayor cantidad la consume el pueblo; se pueden conseguir precios elevadísimos para todos nuestros envíos, pero eliminando de estos las clases medianas. No es de creer que personas de alguna solvencia defiendan esta solución. Muy bien que se procure que toda la naranja enviada sea comestible; y esto se consigue con la inspección que no precisa carácter de permanente puesto que las heladas no son cosa normal, sino excepcional.

Otro de los tópicos de este negocio es hablar de los mercados congestionados. Los envíos de la temporada pasada fueron mucho mayores que los de la actual en los mismos períodos; sin embargo, eran mejores los precios de la anterior. Y si algún día nuestro Gobierno cayera en la tentación de reducir los embarques, habría ocasionado a nuestros naranjeros un perjuicio irreparable, porque abriría a la competencia mercados en que ahora dominamos totalmente: se produciría una brecha que luego no se podría cerrar.

Por eso seguimos creyendo que se procederá con cordura, no dando disposición alguna, sin previo consejo de la Junta Naranjera que funciona dentro del Consejo de la Economía Nacional.

Aquí domina la impresión de que la temporada en curso terminará mucho más pronto que en años anteriores.

Lo que hacia falta

No puedo por menos que demostrarle mi agradecimiento al Teniente Alcalde, don Juan Salvador Zea, por sus manifestaciones de turno a las necesidades de esta barriada, cuyas mejoras piensa introducir en breve, tales como las malas condiciones en que se encuentra el pozo que abastece de agua a la barriada y aun peor su instalación eléctrica, que no cabe peor y que repetidas veces, fueron objeto de quejas, por el que humildemente suscribe toda vez que en ningún caso abandona la barriada y en cuanto a mejoras y bien estar se refiera estaré junto a la persona que en su favor se manifieste, a fin de cubrir sus muchas y muy necesarias necesidades, que tiempo ha deberían haberse realizado.

También el señor Salvador Zea anuncia la confección de un lavadero por lo que tanto ha luchado esta barriada y así mismo la creación de dos escuelas, afín de que la cultura sea mas perfecta en este apartado lugar; y el ensanche del Cementerio, mejoras que en una nota mía recibí el actual Alcalde señor López Gómez y que el señor Salvador Zea desea llevar a la práctica, según sus manifestaciones.

A propósito de estas manifestaciones del señor Salvador Zea he de hacerle algunas advertencias por si no tuviera noticia de ellas, las cuales son tan importantes, como que esas mejoras sean acogidas con muestras de simpatía o no. Según noticias particulares se piensan construir doscientos de nichos, por cuenta del Ayuntamiento y con idénticas condiciones que las que rigen para el de la Capital y por ese motivo preguntó al señor Salvador Zea: ¿es eso mejor o gravar las barriadas? seguramente desconoce las normas por que se rige este cementerio y por así es, me voy a permitir darle algunos detalles.

El Ayuntamiento, solo interviene en el cementerio de esta barriada, para los permisos de los nichos, por el cual cobra veinte pesetas, el solicitante, lo construye a su costa y queda de su propiedad a perpetuidad, por lo expuesto creo que lo demás es gravar a la barriada, en vez de mejorarla, cosa que no debe hacerse bajo ningún punto de vista y como al señor Salvador Zea solo le guía mejoramiento y no el perjuicio, suplico de cabida a mis humildes consejos los cuales solo les guía el amor a la barriada y que en todo caso podamos decir: tenemos lo que hacia falta y sus bienhechores serán dignos de sus mayores aprecio.

A. LATORRE
La Cañada, Marzo 1931.

Anciana atropellada

A las nueve de la mañana de ayer, aproximadamente fué atropellada por un autobús, en la Puerta de Purchena, frente a la zapatería de Mulvey, Remedios Vergara Cuevas de 70 años de edad.

Conducida a la Casa de Socorro, los facultativos de guardia le apreciaron la fractura doble y abierta del tercio inferior de la pierna izquierda, siendo calificado su estado de pronóstico grave.

El autobús es el número 1.440 de esta matrícula, de los que hacen el servicio Pescadería-Molinos y lo conducía Juan Felices García, quien fué puesto a la disposición del juzgado que entiende en el asunto.

La herida fué trasladada al Hospital provincial, para su total curación.

Las sombras

El rey Abdelmelic, después de orar a Alah e implorar su clemencia, quedó dormido sobre divanes rellenos de menuda pluma; el haslúid había embriagado sus sentidos forjando las más quiméricas ilusiones.

De entre los tapices, custodios de las puertas de su perfumada estancia, vió surgir una sombra, envuelta entre reflejos luminosos y dotada de espléndida hermosura. «Soy, le dijo, la que alienta al hombre en sus empresas, la que hace ligeros sus trabajos, la forjadora de ilusiones, la que siembra la dicha y la ventura, la que hace soñar en mundos de suprema felicidad logrando que por unos segundos el amante se vea en posesión de su amada, el sabio dueño de las glorias de la ciencia, el poeta ciña la corona de laurel, el artista recoja los aplausos, el mendigo more en palacios suntuosos con preciados jardines.

—Soy una sombra del hombre, hermosa, dulce, consoladora, en gañosa, pero al fin, sombra; soy la «Esperanza». Mi imperio es la «dicha» mis secuelas la «alegría» y el «encanto», quien me olvida libra su propia desventura.

Esfumose la sombra dejando el recinto iluminado con los bellos resplandores de la aurora que poco a poco fueron huyendo.

De pronto del tapiz opuesto surgió otra sombra, negra, fea, hosca, envuelta en densas y oscuras nubes, que se apresó de este modo: «Soy la representación del infortunio, arranco maldiciones, arrebatado vidas, nullo las más esclarecidas inteligencias, conduzco al robo y al cri-

men, soy el lamento del alma

que sufre, execración divina que descubre al hombre sus miserias y la esterilidad de su lucha; soy el fin esteril de la lucha del sábio, y del artista, destrozó los más hermosos afectos, haga imposible la existencia; nazca con el hombre y las privaciones, tortura la vida del rico y desbarata sus ilusiones; soy, en fin, la «Desesperación», mi imperio es la desgracia, mis secuelas el hurto, el suicidio y la muerte, quien me sigue libra su propia desventura».

Desipóse la sombra dejando el recinto sombrío y una atmósfera pesada y angustiosa.

El rey despertóse, llamó a sus visires y dijo: formular leyes consoladoras, recompensar pródigamente a sabios y leales servidores, procurar trabajar bien remunerados y abundantes a los pobres, ofrecerles venturas y dichas, convítid el hambre, aliviad los impuestos y siempre haceldes vivir en el mundo de las ilusiones; ¡que hermosa es la esperanza!, ¡que horrible y que angustiosa la desesperación!

JOAQUÍN SANTISTEBAN

En Taberno

Ya llegó el momento de que este pueblo, al igual que todos los de esta provincia, eleve su voz para esponder la situación precaria y angustiosa que sufre y padece. En el día 4 del presente, hubo una manifestación imponente, integrada por los labradores y obreros de este término, los que hacían reflejar en sus semblantes el hambre que de ellos se ha apoderado. Recorrieron en manifestación tranquila, las calles y plazas, y últimamente se dirigieron al Ayuntamiento, solicitando de la primera autoridad hiciese llegar a los poderes públicos la situación tan desesperante por que atraviesan, a causa de llevar una serie de años sin recoger cosecha alguna, y sin esperanza de obtenerla en el presente por estar ya perdida. El Sr. Alcalde don Doroteo García, haciéndose cargo de la veracidad de su petición, seguidamente se ha dirigido al Excelentísimo Sr. Gobernador de la provincia, suplicándole vea la forma de dar comienzo al camino vecinal de este pueblo a Velez-Rubio, único medio que de momento puede aliviar esta crisis, y evitar que estos vecinos perezcan de hambre, como ya se ha dado el caso.

EL CORRESPONSAL

COPLAS DE SALDO

Centrismo

Hojas del árbol caídas jugueteos del viento son; los mauristas son las hojas y el viento el señor Cambó. El cual, con visión certera, dejándose de lirismos dijo: «no es tiempo de «extremas» inventemos el centrismo.»

Y de Tarrasa a Sevilla y de Bolnisi a Antequera se están poniendo en el centro y dejando las aceras.

Yo creo que va a reclutar

FRAY LUCAS

Estampas aragonesas LA CALUMNIADA

Dolores Almela, la moza mas guapa y fornida de aquel rincón bravío, está muy triste y no es la suya una tristeza de humillación, de vanidad, de algo que se pierda y no se puede volver a conquistar. No. Dolores Almela, tiene una pena infinita y un dolor desesperante de no poder estrangular entre sus manos a Manolón, aquel canalla que con su lengua de serpiente, a tiras le arrancó el honor paseándolo triunfal por el pueblo de Más y su contorno.

Un despecho, un despecho venenoso, le llevó a cometer semejante injuria.

Manolón quebró de amores a Dolores, pero ésta escuchaba con indiferencia las palabras del majo, Tenían para la aguerri-

Estampa del día

Salutación a Eolo

Ya está aquí el mes de Marzo: el dios Eolo, el dios de los malos humores, el dios de los gestos hurtaños, el dios de las malas partidas a los huertanos y gente de mar. Lo mismo arrasa cosechas en vendaval furioso, que sepulta en las aguas barcas de pesca. En una furia venética, Eolo, destruye cuanto encuentra a su paso.

Por acá, por Levante, el dios del viento tiene pocas simpatías. Siempre que hace su aparición, viene acompañado de una cohorte de constipados, pulmonías y otras lindezas, que hacen gran mella en la naturaleza de todos: el repórter ha sido cogido entre las garras de un constipado gripal que le está dejando más seco que un acordeón.

Quizá en ese desmedido poderío que tiene en nuestra provincia Eolo, se encuentre la justificación de la carencia de lluvia: sopla con tanta insistencia y furia, que el bonachón y fructífero Neptuno huye asustado del mal cariz y endemoniado humor del dios del viento. ¡Ay, quizá sea ésta, si la razón de la falta de agua! Y es que, aquí, entre nosotros, Eolo es una mala persona: hosca, bilitosa, gruñona... una birria, en una palabra. Parece que forma parte del grupo de Alfa.

ANGEL BUENO

Este número ha sido visado por la censura

Necrología

Ayer dejó de existir en nuestra capital nuestro particular amigo don José Valverde Rodríguez, director que era del Hospital provincial.

El finado supo granjearse en vida numerosas amistades, por su carácter bondadoso y aseguible a todas las simpatías.

A sus familiares testimoniamos con estas líneas el pesar que nos produce la desgracia que les aflige.

La no publicación de los trabajos que se mandan a la Redacción no significa carencia de mérito literario y si solo que no encajan en la ideología o carácter del periódico

A. GIL LOSILLA (Prohibida la reproducción)

Una fiesta en el Sanatorio Psiquiátrico de San José, en honor de su Patrono

Ciempozuelos.—Se ha celebrado con gran animación en el Sanatorio Psiquiátrico de San José, la fiesta en honor de su Patrono San Juan de Dios.

Por la mañana se celebró solemne función religiosa en la Iglesia particular del Sanatorio, concurriendo la mayoría de los enfermos asistidos, todo el Cuerpo Médico de especialistas y muchos invitados.

El Padre Luis María Llop, de la Orden de Carmelitas descalzas, ocupó la Sagrada Cátedra pronunciando un bello discurso encomiástico de la obra realizada por los Hermanos de San Juan de Dios.

Por la tarde hubo en el teatro particular función artística, actuando la Rondalla del Sanatorio y el cuadro artístico representando varia obras teatrales.

Hubo también un gran banquete del Cuerpo Médico asistiendo todos los especialistas que llegaron de Madrid, presidiendo el R. P. Provincial de la Orden de San Juan de Dios Guillermo Llop.

Reinó gran animación y se brindó porque la Orden de San Juan de Dios continúe la marcha ascendente iniciada en pró de los enfermos mentales.

Notas sociales

En la iglesia de San Sebastián, tuvo lugar el pasado domingo el enlace de la bella señorita Maria Cruz Martínez con

se pone la mujer y más alardea

de invencible, más pan comido es. Y irases malignas, invitaban a la carcajada general. Las gentes gozan siempre en el dolor ajeno.

Dolores Almela, había decidido abandonar el pueblo que la vió nacer. Un dolor supremo, torturaba su alma. A su paso las comadres se apartaban de ella y los comentarios herían su alma como puñales que desgarran sus entrañas. En un corro de chismosas se suscitaba el siguiente diálogo:

Una.—Chiquitas, pero quien lo había de irir ¿eh? La Dolores, va ya una pájara...

Otra.—Mas que pájara, avestruz. Recristoncon lo que ha salido. Pa que se fie una de las, que icen que son puras y sin mancha y no han roto un plato en su vida.

Otra.—Y que pue que juefa verdá; pero ahura en un instante, ha roto una tenaja. Ya se pue marchar del lugar, ya, sinó pue que la ahuequemos. Y más en este pueblo que toas semos tan honras.

Otra.—Toas menos ella. Pos también ician estos dias otras, que si con el midico, que si con el maistro...

Otra.—Ahura ya, con el primero que se presente. Una vez encomenciada la tarea... pos a rematala. Y vaya con el mozo que se ha entretuvido con lo más majo del lugar.

Otra.—La suerte le ha valido, pero que se limpie. Ella se creía que lo iba a enganchar. ¡Que ilusiones se hacia la probe!

Y la buena de Dolores, iba de persona en persona, de boca en boca, como van las cartas en el corro, de mano en mano. Con el halo en el brazo, a pie, dolorida el alma, se va a otros lugares como moza de servicio. Al llegar a la cumbre, contempla con infinita tristeza el lugar que la vió nacer, donde ella ha encontrado tanto fango. Ahora respira el aire sano de la montaña y otra vez es pura, limpia y clara como el agua de la sierra. En un gesto de rebeldía levanta su blanco brazo fornido y alzándolo en alto con bravura ingenita, dice: algún día lo pagarás mal hombre, el daño que hicistes a una pobre mujer, que no cometió más delito, que el de despreñarse.

Y seguía su camino, en ansias de una nueva redención, por un pecado que le adjudicó el vulgo por un capricho suyo.

A. GIL LOSILLA
(Prohibida la reproducción)

Crónicas del "Heraldo" Filantropía penitenciaria

Cada año que pasa, se acrecienta más y más la figura de una mujer admirable, a quien debe España engrandecimiento y gloria. Me refiero a Concepción Arenal, que representa, en uno de sus aspectos, como penalista, la exaltación en nuestra patria de las doctrinas criminológicas implantadas por César Becaría. Antes de este reformador, el Derecho Penal estaba informado por el procedimiento crudelísimo del bárbaro sistema medieval. La marca, la mutilación, los azotes, eran de uso corriente en las legislaciones de todo el mundo. El célebre tratadista italiano, con un libro tan pequeño de volumen como grande en méritos y transcendencia, logró escribir en las portadas de los Códigos penales un axioma que hoy es familiar a todos: «odia el delito y compadece al delincuente».

Desde entonces se ha andado mucho en este terreno... tal vez demasiado. Una ola de piedad infinitas ha envuelto al criminal, defendiéndolo, disculpándole, dignificándole. Individuos a quienes la sociedad dejaba indefensos para luchar por la vida, viéndolos con punible indiferencia debatirse en la conquista del pan, casi impulsándolos a seguir la senda pedregosa del crimen, truécanse en seres privilegiados, no bien trasponen el rastrillo de una cárcel. Han asesinado. Han robado. Merecen toda clase de consideraciones por parte de aquellos mismos que solo tuvieron un frío encogimiento de hombros para sus desdichas, para sus lacras morales, para su hambre, para su incultura.

Nadie se ha preocupado seriamente de destruir por su base los dos pilares que, según Víctor Hugo, sostienen el patíbulo: Miseria. Ignorancia. En cambio, ¡que de mimos y agasajos para el delincuente! Es un degenerado, un enfermo, un loco, y como tal hay que tratarlo. Las cárceles deben ser sanatorios, y las penas, medicinas. En el célebre Reformatorio de Elmira (Estados Unidos) lleváse a tal extremo la práctica del sistema, que hasta compañías dramáticas y sociedades de conciertos contratónse para deleite de los reclusos. Llegóse a producir un movimiento de opinión contrario a tales demasías, y un Manifiesto fué elevado por la clase media y el proletariado a los poderes públicos, protestando de que, por el hecho de faltar a las leyes, estuviesen los criminales hartos más considerados y atendidos que los pacíficos ciudadanos, incapaces de permitirse tales regodeos con el producto de su labor honrada.

En cuanto a la eficacia del procedimiento, un solo dato bastaría para juzgar. En cierta penitenciaría europea, establecióse considerable mejora del rancho los jueves y domingos. ¡Y no tardó en observarse que la delincuencia en proporción alarmantísima los miércoles y sábados, para disfrutar de la sabrosa pitanza que preparaba a su clientela Themis judicial!

El ideal en materia penitenciaria sería una administración pública basada en las normas del buen juez Magnaud, aquel modesto magistrado de Chateau-Thierry, que un día se hizo célebre por haber declarado culpable a una mujer hambrienta que robó un pan. Así, con un espíritu sencillo y apartado de los Códigos, Juan Valgean no hubiese sido presidiario, y se lograra la restauración del Derecho. Y para conseguir la disminución de la delincuencia, nada mejor que el fomento de la cultura. «Por cada escuela que se abre, se cierra un presidio»—ha dicho un pensador célebre.

ANGEL MARTINEZ OLMEDILLA

Gesto del día

¡Cuatro de una vez...!

Los que vienen al mundo

Tantos años vienen dando la lata los extranjeros con batir records mundiales, que han hecho aficionarse también a los españoles.

Pero como aquí hacemos todo con mayor rapidez, resulta que en poco tiempo, se han batido los records de todas las cosas. El que más avanza andando hacia atrás; el que mejor nada en seco; el que más gordo está comiendo menos; el que más trabaja aunque no quiera, o el que por mucho que le obligan trabaja menos que ninguno. Todos los absurdos imaginables se han puesto ya en práctica, y hasta el aviador Franco—como ya dijimos en cierta ocasión—organizó carreras con sus compañeros, dando vueltas en el pasillo de la prisión cuando estaba encarcelado.

Pero en casi todas estas cosas nos ganan los extranjeros, por que cuentan con más medios para realizar sus concursos. ¿De qué sirve que un estudiante de la Facultad de Derecho se haya sentido «lobo de mar» para imitar a los estudiantes de Cambridge, si el trofeo de las regatas lo ha tenido que ganar en un simple estanque como el del Retiro?...

Hacia falta algo nuevo y práctico al mismo tiempo. Algo que dependiera de la persona y no de elementos complementarios para la hazaña. Un nuevo record...

Y en pocos días, comenzaron a telegrafiar de distintas provincias españolas, como las espigas de humildes jornaleros daban a luz de tres en tres chicos hermosos y robustos, que alegrarían con el tiempo el sencillo hogar pueblerino. Pero fueron tantos los que vinieron al mun-

Nuestro clima

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional, dieron el siguiente resultado:

Presión media del día	7557
Temperatura máxima	124
» Mínima	148
» Media	181
» Máxima al sol	66
Evaporación en 24 horas	41
Lluvia en 24 horas	W.S.W.
Viento dominante	110
Fuerza en metro por segundo	
Nubosidad casi despejado	

Para comprar muebles

Alcobas, comedores, despachos en todos los estilos, loza, cristal, lámparas y objetos para regalos, visiten los acreditados ALMACENES

PARIS-MADRID REAL, 9

Nuestra información telegráfica y telefónica

Noticias de Madrid, provincias y extranjero

Información de Madrid

4 tarde.—

En favor de las Exposiciones

El presidente del Consejo recibió esta mañana a dos comisiones: una de Sevilla y otra de Barcelona, los que pidieron que el Estado ayude a liquidar el déficit que ha resultado en ambas Exposiciones.

El almirante Aznar ofreció a sus visitantes elevar el asunto al Consejo.

Junta general en el Banco de España

Hoy ha celebrado Junta general el Banco de España. Asistieron trescientos cincuenta accionistas.

El señor Coronas expresó el temor que existe de la insuficiencia del encaje oro debido al aumento de la circulación fiduciaria.

Le contestó el conde de Limpas, el que dijo que hasta ahora, la circulación llega a 4.766 millones y el Banco tiene garantía para 5.700.

El señor Rodríguez de Viguri defendió la gestión realizada por el Gobierno del general Berenguer, afirmando que cumplió con la Ley.

Le replicó don Augusto Barcia, quien dijo que los accionistas del Banco no estaban obligados a aceptar leyes que no votaron las Cortes.

Despachando con el Rey

A la hora acostumbrada estuvieron en Palacio despachando con el Rey el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

La firma de hoy

El monarca firmó una disposición ampliando en diez plazas las oposiciones de la Judicatura.

Concediendo la Gran Cruz de Isabel la Católica al presidente de la Audiencia de Madrid y la de Carlos III al marqués de Alonso Martínez.

La candidatura monárquica

Los monárquicos de Madrid, han llegado a un acuerdo en lo que respecta a las elecciones municipales.

Se presentarán once liberales once mauristas siete conservadores y dos demócratas.

Sobre la apertura del Ateneo

Para esta tarde a las siete, estaba citada la Junta directiva del Ateneo en el ministerio de la Gobernación, para tratar de la reapertura de dicho centro docente.

El Gobierno ha manifestado que confía en que el Ateneo solo se dedique a una labor cultural.

De la cuestión escolar

La reforma de la segunda enseñanza

Madrid, 9 (4 t).—El ministro de Instrucción Pública señor Gascón y Marin, manifestó que continúa la labor informativa de la segunda enseñanza, y que antes del verano se derogará el plan actual, publicándose el nuevo al que será aplicado en Octubre, no sólo a los alumnos que ingresen entonces, sino a todos en general.

Añadió el ministro que precisa colocar el profesorado en condiciones capaces de responder a las exigencias del interés nacional.

Accidente de automóvil

Resultan heridos el Obispo de Barcelona y un sacerdote

Barcelona, 9 (4 t).—En la carretera de Santa Cruz a Calafell, un automóvil que conducía al obispo de esta diócesis al que acompañaban dos sacerdotes, se desvió de la carretera y chocó contra un árbol. El vehículo quedó destruido completamente.

El prelado sufrió heridas leves en el ojo derecho y en una mejilla. El sacerdote don Marcos Gómez padecía heridas de pronóstico reservado. Los heridos fueron asistidos en la clínica del doctor Libot de Villanueva y Geltrú.

El obispo siguió el viaje a Vendrell, y el sacerdote herido quedó hospitalizado en la rectoría de Villanueva.

Regreso del Obispo

Barcelona (9, 12 n.).—Ha regresado el obispo. Las lesiones que sufrió en el accidente de automóvil, son de carácter leve, y no le impidieron asistir a la fiesta religiosa que se celebró en Vendrell.

El sacerdote que resultó herido, también mejora, pero sigue hospitalizado en Villanueva y Geltrú.

LOS DEPORTES

El campeonato nacional de Liga

Fútbol

Primera división

Real Madrid: 0
Deportivo Alavés: 2

Vitoria.—Desde las primeras horas del domingo se notó en esta ciudad una gran afluencia de aficionados madrileños. Todos estaban en favor de su equipo.

En el campo cambió la decoración, ya que el Deportivo Alavés salió vencedor, no dejando traspasar su puerta ni una sola vez, por las huestes de Zamora.

Hicieron dos tantos los alaveses; y no inflingieron una mayor derrota a los madrileños porque éstos se defendieron con enorme furia, aunque no consiguieron más que eso: defenderse...

C. D. Español: 4
R. U. de Irún: 2

Barcelona.—Se jugó el encuentro entre el Deportivo Español y el Real Unión de Irún, sobresaliendo enormemente el juego del primero, que no cesó en toda la tarde de cosechar abundantes aplausos. También se aplaudió bastante a los iruneses, que desarrollaron un bonito juego.

Barcelona F. C.: 2
Arenas de Guecho: 0

Barcelona.—En el campo de las Cortes se celebró el partido entre el Barcelona F. C. y el Arenas de Guecho.

Los catalanes dominaron netamente en todo momento; en el segundo tiempo, los arenenses se dedicaron a la defensiva, evitando así una derrota mayor.

En este partido reaparecieron Samitier, Guzmán y Zabala.

Athletic de Bilbao: 4
C. D. Europa: 1

Bilbao.—En San Mamés se jugó el encuentro entre dichos equipos, venciendo rotundamente el Athletic, que cosechó muchos aplausos.

Racing Santander: 7
Real Sociedad: 4

San Sebastián.—El Racing de Santander dió el domingo un susto morrocotudo a la Real Sociedad, haciéndole siete tantos por cuatro los realistas.

Los santanderinos hicieron un verdadero derroche de excelente juego y de facultades, que les valió nutridos aplausos.

Segunda división

Madrid.—Athletic: 6
Real Murcia: 1
Valencia.—F. C.: 5
Real Oviedo: 2
Sevilla.—Sevilla F. C.: 3
Iberia de Zaragoza: 0
Coruña.—Deportivo: 2
Real Betis: 1
Gijón.—Sporting: 7
Deportivo Castellón: 2

Tercera división

Madrid.—Racing de Madrid: 1
Racing de Ferrol: 1

Avilés.—Stadium de Avilés: 1
Gijón F. C.: 2
Vigo.—Celta de Vigo: 6
National: 0
León.—Cultural Leonesa: 1
Real Valladolid: 1

Ante el partido España-Italia

Bilbao.—Con objeto de informarse de algunos detalles relacionados con el encuentro internacional España-Italia, se ha personado en la Federación Vizcaína de Fútbol el cónsul de Italia en Bilbao, señor Giocomo Jucco. El principal motivo de la visita ha sido recoger datos, solicitados desde Italia por numerosos turistas, que desean venir a Bilbao para presenciar el encuentro, y, además, para tratar de los festejos que se harán en honor de la delegación italiana y de los jugadores.

Entre los actos figurará una recepción en el Consulado italiano.

Boxeo

Velada en Valencia

Valencia.—La organización de la velada anunciada para el día 18 del corriente, en la que figura como combate principal el campeonato de Europa de los semipesados entre Martínez Alfara y el alemán Ernest Pistulla, ha despertado interés.

Ricardo Alis tendrá por adversario a Louis Vauclard que cuenta victorias sobre Ignacio Ara y Marin.

Pedrito Ruiz será oponente en ocho rounds al campeón de Italia de los pesos moscas Orlando Magliozzi.

El segundo combate lo harán Bruno Velar, el notable atleta vasco, y el peso pesado alemán Stinnen, que se ha desplazado con Pistulla sirviéndole de sparring-partner, y Primo Rubio campeón levantino de los plumas cruzará los guantes con el gallego Segundo Bartos.

Carreras de Caballos

Madrid 9.—Se celebró la segunda reunión y el Hipódromo se vió lleno como de costumbre. La cuadra del Conde de la Cimera triunfó en el premio Roi de la Lande repitiendo el doble triunfo del domingo anterior.

«Port Etienne» de quien se es peraba poco esta temporada ya que en la pasada de otoño nos demostró estar bastante bajo de forma se ha recuperado magníficamente y en unión de su compañero de colores «Frascati» constituye una formidable pareja de saltadores. «Guinea» inquietó algo a los dos cimeras al principio de la recta o incluso pareció llegar a colocarse segundo pero V. Jimenez solicitó muy bien y consiguió el segundo puesto.

En el premio Sevilla venció tras ruda lucha «Lasarte» que partió gran favorito. «Fleur de Pacher» obtuvo la colocación a una cabeza.

De nuevo volvió a triunfar la cuadra Cimera en la tercera ca-

rrera representada por «Cap Polonio» y «Adelaido II». El primero nos demostró ser un magnífico ejemplar y tener bien ganada la fama de que venia precedido. Romera montó muy bien a «Estoublen» pero este no pudo con los 60 kilos.

En el premio Lacteol dedicado a los nuevos tres años venció sin grandes dificultades, el magnífico potro de Torrepalma «Saturno», dando al traste con las esperanzas de los cimeristas que veían en «Cacicado» un seguro vencedor. «Overland» sostuvo una lucha fortísima al final con «Neva» la yegua debutante de Sanchez Ocaña logrando el segundo lugar por un cuello sobre esta. Su galope, magnífico, en verdad, causó buena impresión.

En el «Handicap» Saca Chispas alcanzó la victoria en una magnífica carrera durante la cual se mantuvo siempre en cabeza el nuevo potro de Valderas «Roby» quiéndo la sensación de llegar muy lejos. «Blue Eyes» sin llegar a hacer una buena carrera se conforme con la colocación y Mariani que era el favorito acabó tercero.

En general el público salió contento de la segunda reunión máxime, teniendo en cuenta el afán verdaderamente digno de albanza, de la Sociedad de Fomento por dar cada vez más auge al deporte hípico, quien por su parte cuenta cada vez con mayor número de adeptos.

Resultados

Primera carrera.—Premio Roi de la Lande. (Vallas). 3.000 pesetas, 3.200 metros. Primero «Port Etienne» del conde de la Cimera, montado por Belmonte. Segundo «Frascati» del mismo propietario por V. Jimenez. Tercero «Guinea» del marqués de la vega el Boecillo.

Segunda carrera.—Premio Sevilla. (Venta), 2.500 ptas. 1.800 metros

Primer Lasarte de la Dehesa Nelayos por Romera. Segundo. «Fleur de Pacher» de la Yeguada Figueroa por Leforestier.

Tercera carrera.—Premio Peeringundin, 4.000 ptas. 2.200 metros.

Primero.—Cap Polonio del Conde de la Cimera por V. Jimenez. Segundo, Adelaido II, del mismo propietario por Belmonte. Tercero, Estoublón, del Llano de San Javier por Romera.

Cuarta carrera.—Premio Lactool, 5.000 pesetas. 1.600 kilómetros.

Primero.—Saturno, del conde de Torrepalma por J. Sánchez. Segundo. Overland, de la yeguada de Jerez por Leforestier.

Quinta carrera.—Premio Saca Chispas. (Handicap), 4.000 pesetas, 2.200 metros.

Primero.—Boby, de Valderas por J. Méndez. Segundo. Blue Eyos, Perelli.

J. L. CASMEÑO

Con toda felicidad es operada de apendicitis la infanta Cristina

Madrid, 9 (4 t).—Anoche, próximo a las nueve, la Reina doña Victoria y las infantas doña Beatriz y doña Cristina, se trasladaron al hospital de San José y Santa Adela, quedando la última de las infantas hospitalizada para ser operada hoy de apendicitis.

Se quedó acompañando a la augusta enferma, la condesa del Puerto.

Hoy, a las nueve de la mañana, fué trasladada la paciente al quirófano, en donde el doctor Gómez Ulla, auxiliado por el equipo quirúrgico, le estrajo el apéndice, siendo presenciada la operación por los doctores de Palacio, Varela, Elizagaray y Salamanca.

La operación, que se realizó felizmente, duró 45 minutos. Al terminar, se telefoneó a Palacio, acudiendo al Hospital toda la Familia Real.

La infanta conversó animadamente con sus augustos padres, regresando éstos más tarde a Palacio y quedando en el Sanatorio en calidad de enfermera de su hermana la infanta doña Beatriz.

El doctor Varela, acudió a Palacio, detallando con toda minuciosidad todas las incidencias de la operación.

Manifestó que la infanta tendrá que permanecer algunos días en el sanatorio, agregando que la operación fué practicada en frío, como medida preventiva, sin esperar a que se presentara el ataque.

Se vió que el apéndice extirpado estaba enfermo, y por ello fué oportunísimo el momento elegido para practicar la intervención quirúrgica.

La naturaleza fuerte de la enferma, hace esperar un desenvolvimiento normal.

signará la estructuración del nuevo organismo político.

Esto dará motivo a celebrar diversas reuniones. Después que sea conocido el documento, se convocará la Asamblea anunciada.

La muerte de Dato

Con motivo de cumplirse hoy el décimo aniversario de la muerte del expresidente del Consejo don Eduardo Dato, se celebraron solemnes funerales en la iglesia de San Manuel, presidiendo el conde de Bugallal y asistiendo las principales figuras del partido conservador.

Noticias del extranjero

Nuevo presidente

Lima.—La Junta provisional

DEL MOMENTO POLITICO

Manifestaciones del señor Chapaprieta

Madrid, 9 (12 n.).—El señor Chapaprieta ha confirmado a unos periodistas que dentro de este mismo mes vendrá a Madrid don Santiago Alba.

Afirmó que desde luego, éste se halla de completo acuerdo con los constitucionalistas.

—Aunque el señor Alba ha declarado la licencia del partido —dijo— nosotros continuamos y continuaremos unidos, confiados en que volverá a presidirnos.

Precisamente — continuó — ahora afluyen numerosas adhesiones al albismo, especialmente de Alicante, Cáceres, Córdoba, Granada y Coruña.

Ahora — agregó — don Santiago estará unos días en Madrid, volviendo a París para liquidar sus asuntos particulares. Después regresará a Madrid en donde se quedará definitivamente, actuando en política con toda actividad.

Respecto a las Cortes Constituyentes — continuó el señor Chapaprieta — los albistas coinci-

El Sanatorio está siendo muy visitado.

El parte que hoy fué fijado en el vestíbulo del Hospital, dice que la extirpación del apéndice se realizó con toda felicidad y que todo va bien.

Otros detalles

Madrid 9, (12 n.).—La infanta doña Cristina, se sentía indispuesta desde hace unos días, teniendo que ser reconocida por los doctores Gómez Ulla y Varela, los que coincidieron en aconsejar hacer la operación, antes que se produjera el ataque de apendicitis.

La misma infanta dispuso la operación, soportándola con gran entereza.

La operación fué presenciada por la duquesa de la Victoria, que actuó de enfermera como presidenta que es de la Cruz Roja.

El Rey permaneció al teléfono durante todo el tiempo que duró la operación.

Al terminar ésta, el doctor Gómez Ulla le informó del resultado de la misma.

La habitación en que se encuentra la enferma se llenó de poco tiempo de canastillas con flores.

Los infantes Fernando, don Luis Alfonso y doña Beatriz, acudieron al Sanatorio antes de realizarse la operación, y estuvieron allí todo el día.

La infanta fué anestesiada con éter. El Rey acudió al Hospital a las seis de la tarde, acompañado del príncipe de Asturias.

También acudió la Reina. La infanta se muestra animadísima, sin aparentar ninguna preocupación.

Los médicos dicen, que dados los adelantos de la Cirugía, la operación careció de toda importancia.

ha aceptado el nombramiento de James O'Campo, para la presidencia de la república, hasta que se celebren las elecciones presidenciales.

Muebles de lujo

Exposición permanente de Dormitorios, Comedores, Gabinetes, Despachos, Recibidores. Todos los muebles son contruidos en nuestros talleres esmeradamente.

Vajillas, Lámparas, Artículos de viaje, Objetos para regalo, Camas de bronce, níquel y plata Cuartos de baño

= BAZAR =
EL LEON

Teléfono 1-0-3

BOLSA

Cotizaciones del día 9

Deuda 4 % interior	67'25
5 % amortizable	85'50
4 %	00'00
Banco de España	575'00
Idem E. de C.	357'00
Idem H. A.	230'00
Tabacalera	000'00
Libras	45'00
Francos	36'30
Dólares	9'28

Manifestaciones del subsecretario de Gobernación

Afirma que el Gobierno está dispuesto a volver a la normalidad seguidamente

Madrid, 9 (4 t).—El subsecretario de Gobernación señor Marfil, ha hecho hoy a los periodistas amplias manifestaciones.

Dijo que la tranquilidad en toda la Nación, era absoluta.

Afirmó que, aunque las garantías están suspendidas, no afectan en lo más mínimo al derecho de reunión, como lo evidencian los numerosos actos que se están celebrando diariamente.

—Ayer domingo—dijo el señor Marfil—se celebró con toda libertad una gran manifestación en Lérida a la llegada del ex coronel Maciá, sin que las autoridades la estorbaran y habiendo un orden completo.

En Cádiz dió una conferencia el catedrático don Luis Jiménez de Asúa, sin que se registraran incidentes.

También dió otro en Zaragoza el ex ministro señor Pinies.

El periódico «La Prensa», de

San Sebastian, ha reanudado su publicación, y diariamente se abren centros obreros que estaban clausurados desde tiempo ha.

Como la opinión responde sensatamente —continuó el señor Marfil— el Gobierno está cada vez más dispuesto al restablecimiento de la plena normalidad constitucional.

Anunció que el día 22 se publicará en los Boletines Oficiales, la convocatoria para las elecciones, con arreglo a las normas acordadas en el último Consejo de Ministros. En este sentido, dijo que se habían dado instrucciones a los gobernadores.

También dijo que se habían cursado telegramas circulares ordenando a los alcaldes y presidentes de Diputación que habían dimitido, vuelvan a ocupar sus puestos, pues el Gobierno quiere dejar a dichos organismos en completa libertad de acción.

Dice el ministro de la Gobernación

Madrid 9, (12 n.).—El ministro de la Gobernación recibió esta tarde al presidente del Ateneo don Amós Salvador, con el que estuvo conferenciando sobre la reapertura del mencionado centro docente. Mañana recibirá el ministro a la directiva para ultimar el acuerdo definitivo sobre este asunto.

El marqués de Hoyos desmentió que hubiese presentado la dimisión de su cargo el general Mola. También negó que el Gobierno tenga el propósito de retardar la constitución de los Ayuntamientos, afirmando que éstos se constituirán en el mes de mayo.

Un horrible terremoto en Yugoslavia

Belgrado, 9.—En el territorio

Yugoeslavia, se ha producido un terremoto de catastróficos resultados.

Las noticias un tanto confusas que se tienen hasta ahora aseguran que en Strumitza han sido destruidas mil casas, afirmando que los muertos pasan de 150 y los heridos ascienden a varios centenares.

El Rey ha marchado al lugar de la catástrofe.

Las últimas noticias dan como cierta la destrucción de nuevos pueblos, habiendo un total de heridos de más de setecientos.

Más de cuatro mil familias han quedado sin albergue.

Noticias de Provincias

Veintiseis indultados

Barcelona.—Se ha confirmado que el Gobierno ha indultado a 26 encartados en los procesos que se seguían al ex coronel Maciá.

Últimas noticias de Madrid

2 madrugada

El problema ferroviario

El ministro de Fomento recibió hoy a los representantes de las pequeñas compañías de ferrocarriles, quienes expusieron al señor Cierva la opinión que les merece el actual problema ferroviario.

Medalla del Trabajo

Se ha concedido la medalla de Oro del Trabajo al Colegio de Abogados de Madrid. Igual distinción se ha concedido al marqués de Argentera.

El bloque constitucionalista

Los elementos dirigentes del bloque constitucionalista, preparan un mensaje que será dirigido al país, el día que llegue a la Corte don Santiago Alba.

En dicho documento se con-

Ni Bravo ni Cobarde

Sólo podéis comprar bueno y barato en la

"ALPARGATERIA X"

(La primera subiendo la calle de Granada)

Aquí no hay bravos; sólo alpargatas baratas

Gaceta y Boletín

GOBERNACION.— Real decreto disponiendo que don Ramiro Cavestany Sánchez-Silva, secretario general de la Jefatura Superior de la Policía gubernativa de Madrid, cese en dicho cargo y se reintegre en el Cuerpo de Vigilancia al puesto y categoría que le correspondía.

FOMENTO.— Real decreto nombrando una Comisión integrada en la forma que se indica para el estudio de los planos de obras, plazos de ejecución, y medios económicos para realizar los trabajos encomendados a las Confederaciones Sindicales Hidrográficas.

Boletín

Circular de la Dirección General de Seguridad, autorizando la proyección de las películas cuyos títulos se citan.

Varios edictos de la Jefatura de Minas, Rentas Públicas, Audiencia Territorial de Granada y Ayuntamientos de la provincia.

Lista de compromisarios de Arboleas.

Relación nominal de licencia de armas expedidas por este Gobierno civil en el mes de Enero de 1930.

La Internacional

Automóviles de alquiler

José Bautista Velasco

Servicio del H. La Perla

Antonio Vico, 9 :: :: Almería

Contra la grippe

Nada como la CAFENINA (PRODUCTO NACIONAL).

Farmacéuticos Reunidos :: LA CORUÑA

REPRESENTANTE:

Rafael Guillén, G. San Pedro, 3 :: ALMERIA

FÁBRICA DE MUEBLES

DE

FRAN.º MARTÍNEZ TAMAYO

Comedores, alcobas y despachos en todos los estilos. Construcción inmejorable en solidez y elegancia :: Precios económicos ::

Glorieta de San Pedro 1-A

Esta Casa tiene establecida una Sucursal en la Plaza de San Sebastián número 12, donde encontrarán muebles desde los más modestos a los de más alto precio. Superior calidad. Precios sin competencia.

BANCO CENTRAL

Capital: 200 millones de pesetas.

Domicilio social: Alcalá, 31.—MADRID

FILIAL: BANCO DE BADALONA (BADALONA).

Sucursales en las principales plazas de España.—Corresponsales extranjeros en todas las ciudades del Mundo.

Intereses que abona en cuenta corriente de pesetas.

En cuenta corriente a la vista	2 1/2 % anual.
> > a 3 días vista	3 % >
> > a 3 meses fecha	3 1/2 % >
> > a 6 >	4 % >
> > a 1 año >	4 1/2 % >

CAJAS DE AHORROS EN LIBRETAS HASTA DIEZ MIL PESETAS INTERESES DEL 4 POR 100 ANUAL

LA FIESTA NACIONAL

Las corridas del domingo.—Diversas noticias

Con un sol espléndido se suspende la corrida de Madrid

La Empresa madrileña había anunciado una novillada con ganado de Pérez de la Concha (de Sevilla), para los diestros Dominguín Chico, Lázaro Obón y Luciano Contreras.

Lázaro Obón tiene bastante cartel en la Corte, pero los madrileños nos quedamos sin poder verle, por la lluvia. Es decir: en Madrid llovió el domingo por la mañana, bastante temprano. Luego a medio día salió un sol espléndido que duró toda la tarde; un sol de primera que animaba a ir a los toros. Mucho público creyó que la corrida no se había suspendido, y más aún viendo que en los carteles de las taquillas de la reventa, nada se decía. Y... se largó a la plaza.

Por lo visto será necesario pasar antes por el despacho, para evitarse en lo sucesivo un paseo en balde y una desilusión. ¡Con el sol magnífico que había sobre la capital de España...!

La lluvia verdad, o mejor aún, el frío estaba en el bolso de los aficionados, que se acercaron como con cuentagotas a sacar las entradas. La lluvia de la mañana vino a solucionar un fracaso de taquilla. Ya se ve que el agua no solo favorece a los agricultores...

Juanito Payazo

En Barcelona toma la alternativa Domingo Ortega

Y corta las orejas de su primer toro.—Barrera cye la música en sus faenas de muleta

Barcelona.—Con una buena entrada, pero sin acabarse de llenar la plaza, se celebró la corrida de toros para dar la alternativa al diestro Domingo Ortega.

El ganado era de Albarrera que salió bueno.

Gitanillo de Triana dió la alternativa a Domingo Ortega, el cual en su primer toro se lució con el capote dominando mucho y arriándose de verdad. Con la muleta hizo una gran faena prodigando pases de todas marcas ovacionándose mucho. Matando también estuvo acertado concediéndosele la oreja y dando la vuelta al ruedo.

En su segundo toro muy cerca y con dominio, volviendo a entusiasmar a la gente con la muleta. Pero pinchando no tuvo tanta suerte; no obstante, se le aplaudió mucho.

Vicente Barrera, toreó a sus dos toros con mucho arte consiguiendo ovaciones con el capote, que aumentaron al coger la muleta y hacer en cada uno de sus toros, dos grandes faenas artísticas y valientes, al ex-

tremo que tocó la música en su honor. Prodigó varios rodillazos y no llegó al triunfo completo por pinchar varias veces a sus dos toros. No obstante se le ovacionó mucho, teniendo que saludar desde los medios.

Gitanillo de Triana que fué quien dió la alternativa a Ortega, no pasó de regular. Se estiró en algunos lances que se jalearon, pero con la muleta se limitó a cumplir y con el estoque tampoco tuvo suerte.

Una gran tarde de Manolo Bienvenida

Castellón.—Con gran entrada se celebró la corrida de toros anunciada actuando Cagancho, Manolo Bienvenida y José Amorós.

Cagancho, cosa rara en él, estuvo hasta valiente toreando bien con el capote, regular con la muleta, y mal con el pincho.

Manolo Bienvenida tuvo una gran tarde toreó muy bien a sus dos toros lo mismo con el capote que con la muleta, y matando estuvo certero cortando cuatro orejas y dos rabos.

A José Amorós le tocó el lote peor, dos toros mansos, a los que no obstante, a fuerza de decisión logró hacerlos embestir mostrándose artista y valiente, especialmente con la muleta tocando la música en su honor. Al primero lo terminó de una estocada baja y descabello (ovación y dos vueltas), y al segundo de tres pinchazos y una estocada.

A estos dos toros les puso seis excelentes pares de banderillas y en el segundo toro de Bienvenida, hizo un quite plebiscario de arte que le valió la ovación más entusiasta de la tarde.

<Carnicerito de Méjico> triunfa rotundamente

Valencia.—Se celebró la novillada con ganado de Santa Coloma, que fué bravo. Carnicerito de Méjico estuvo muy valiente toda la tarde, arriándose hasta lo indecible con el capote. Puso a su primero cuatro pares de banderillas, dos por dentro y dos por fuera. (Grandes ovaciones). Con la muleta muy valiente y matando bien (Ovación).

En su segundo, armó en verdadero alboroto con el capote, puso otros cuatro pares de banderillas enormes. (Ovacionadas). Una gran faena de muleta y un estoconazo que hace rodar al toro, cortando las dos orejas y sacándole en hombro.

Felix Rodriguez II, trufó como artista toreando con el capote, oyendo muchas ovaciones.

Banderilleó muy bien a su primero, y con la muleta estuvo cerca y adornado, acabando a su primero de una estocada un poco baja que estropeó su labor anterior.

No obstante se le aplaudió mucho. A su segundo le toreó muy

bien con capote y muleta y dió una estoconaza algo desprendida. (Ovación).

Paco Céster no tuvo suerte aunque intentó mostrarse valiente.

Toreó con capote algo movido y con la muleta se mostró vulgar.

Con el pincho desacertado. (Muchos pifos).

Suspensión por lluvia

Cádiz.—La novillada anunciada en la que alternarían «Chiquito de la Audiencia», «Rebujina», Pepe Bienvenida y Manolo Pino, con ocho novillos de don Ramón Ortega, se suspendió por lluvia.

Noticiero taurino

Los franceses se preparan

En Ceret (Francia) se están preparando grandes corridas de toros.

Una de ellas será el 24 de Mayo con ganado francés, de A. Pouly, cruza de Carriquiri, en la que alternarán los matadores de toros Eladio Amorós, José Iglesias y Alberto Balderas.

Chatet, soldado

El novillero valenciano Enrique Belenguer «Chatet» viste actualmente el traje de soldado sirviendo en el ejército.

La empresa de Valencia le ha contratado para una de las próximas novilladas.

Rabadán en Madrid

Una de las próximas novilladas servirá para presentación en la plaza grande, del novillero Francisco Rabadán.

Los de Madrudejos

Para la Pascua, el 5 de Abril preparan en Madrudejos (Toledo), con ganado de Aradura, para que alternen Chatet de Valencia y el novillero madrileño Francisco Rabadán.

Manolo Bienvenida y la empresa de Madrid

En algunas tertulias taurinas se decía estos días que Manolo Bienvenida no torearía en la plaza madrileña.

Pero nada hay que asegurar sobre esto, porque lo único que hay es la consiguiente lucha entre empresa y torero cuando se está encumbrado, lo mismo que en honorarios en número de corridas y fechas de éstas.

El mejor café

PUERTO RICO, CARACOLILLO Y MOKA TOSTADO DIARIAMENTE L O EN CONTRAREIS EN CASA

JOSE ABAD NOVIS

Castelar, 5 (esquina Glorieta de San Pedro)

Una charla con Saturio Torón

Fué cierto lo del robo. Seguirá emocionando a la gente, aunque le llamen bárbaro y otros adjetivos. Su estancia en Méjico. "Tengo un pi? que pesa mucho y donde caiga..."

Torón entre artistas

Hemos querido charlar con Saturio Torón que, como saben nuestros lectores, acaba de llegar a España procedente de Méjico. Pero Torón no va estos días por ninguna parte. Es inútil preguntar en cafés, ni círculos. Si le quiere usted ver—nos dicen—tiene que ir a su casa.

Y ante estas palabras, a su casa nos dirigimos.

¿Pero se puede ver a Torón en su casa?... El caso es que está para todo el mundo, pero pudiera decirse, que todo el mundo está dentro de su casa. Entre aficionados, admiradores y amigos, vemos dibujantes, artistas, escritores... El saladisimo saineiro Luis de Vargas, es uno de los que han ido a dar un abrazo a Torón.

—¿Pero se le puede ver, o no... Don Saturio?...

—Si hombre, ya lo creo. Estaba afeitándose, porque no tuve tiempo en toda la mañana con tanta visita...

—Navaja marca Torón,—le decimos, viendo su nombre estampado en el acero.

—¿Usted no lo sabía?... Un buen amigo fabricante, que ha puesto mi nombre a sus navajas. Y otro de vinos que también llama Torón a su mejor cla-

se... Una copa para que se compruebe...

Y Torón y yo, brindamos con su vino, por el feliz regreso...

Su estancia en Méjico

¿Qué tal por allá?

—Bien, dentro de lo mal que la temporada se ha presentado para todos los toreros de España. Yo fui contratado para tres corridas y he toreado ocho, a más de otra que me deben en El Toreo anunciada y suspendida sin motivo. Ya hice la reclamación consiguiente a la Asociación de Toreros. Desde luego en todas he ganado dinero, porque tuve la suerte de no torear en ninguna parte al tanto por ciento que tan malos resultados le ha dado a los demás.

—Algunos no hablaron bien de usted...

—Hablaron mal, muy mal, pero yo le diré por qué. No di una peseta para ninguna propaganda. Hay mucho periódico diario y taurino, exigiendo trescientos pesos de propaganda por cada corrida o setecientos pesos por las tres que llevaba contratadas. Y como no era cosa de que lo que yo iba a ganar, lo dejara por allí, decidí no dar un céntimo. Eso es todo.

—¿Qué tal la empresa mejicana de El Toreo?...

—Para los toreros españoles, Gaona y Padilla, unos indeseables. No se atienden para nada a los reglamentos ni cláusulas de contratos de la Asociación de Toreros, diciendo que aquello no es España.

—¿Qué ha observado usted por Méjico?

—Mucha aventura y mucho aventurero. Recuerdo entre ellas la de un español renegado, Mario Losana, que en combinación con un empleado del Gobierno, exigían doscientos pesos al dueño de un cabaret, y como se negaba a dárselos, trataron de raptarlo en auto, cosa que no consiguieron por intervenir otras personas, pero si lo consiguen, el final ya se sabe.

Lo del robo es cierto

—Muchos no han creído lo del robo. ¿Ha sido cierto?

—Y hay testigos que lo pueden afirmar. Mire usted la muleta con la cerradura levantada. Fué de Méjico a Veracruz, en el tren. Los avisados ladrones, saben que los toreros siempre llevan dinero y se fijaron en mi muleta. El peso del mismo les debió orientar. Iban monedas de oro y alhajas. Un reloj para mi

GINÉS DE HARO HARO

ABOGADO

Reyes Católicos núm. 13

Horas de consulta: De 12 a 14

Sastrería —

— Herrada

Extenso surtido en géneros para la pre-sente y temporada.

PLAZA CANALEJAS, 4, Y P. DEL PRINCIPE, 11.

ALMERIA

pequeño, unos pendientes de oro para mi señora, una pulsera para mi pequeña, y otras muchas para familiares y personas queridas. Todo se fué. Manolo Bienvenida y otros que venían conmigo se quedaron extasiados como yo, al darnos cuenta de lo ocurrido. No es ninguna propaganda de mi llegada, no. Eso hubiera yo querido, pero por desgracia, el robo fué verdad.

—¿Su debut en Madrid?

—El 17 de Mayo. No sé aún quién confirmará mi alternativa porque parece que alguno puso reparos. No comprendo por qué esa actitud para conmigo, pero que tengan cuidado los que así obran, porque mi pie pesa mucho, y como caiga encima de alguno, le va a hacer daño...

El público de Méjico

—¿Qué le parece el público de toros en Méjico?

—Que entiende poco, lo primero. Luego hay un núcleo llamado ae la porra, que es injusto. Aun frente a mí, no evitaron que diera vueltas al ruedo en «El Toreo», aunque al llegar al tendido que ocupan me negara a pasar como han hecho otros toreros españoles, aunque con ellos los alborotáramos.

—Entonces, en las extraordinarias de mayo en Madrid...

—Entonces se verá de lo que es capaz un torero con voluntad de hierro. Mucha desgracia tendría que tener, para que yo no me saliera con la mía...

V. F. C.

—Mucho. Ese es mi deseo. Prefiero ser siempre el Torón con que me dí a conocer, que otro cambiado, aunque dirían muchos: «Ya toreó mejor, ya se va afinando...».

—¿Su debut en Madrid?

—Entonces se verá de lo que es capaz un torero con voluntad de hierro. Mucha desgracia tendría que tener, para que yo no me saliera con la mía...

—Entonces se verá de lo que es capaz un torero con voluntad de hierro. Mucha desgracia tendría que tener, para que yo no me saliera con la mía...

—Entonces se verá de lo que es capaz un torero con voluntad de hierro. Mucha desgracia tendría que tener, para que yo no me saliera con la mía...

V. F. C.

Antonino Reyes Ortega

PROCURADOR

TERRIZA, 18. PRINCIPAL, DERECHA

HERALDO DE ALMERIA es el periódico de más amena y abundante lectura de la capital.

CENTRO DE ENSEÑANZA COMERCIAL

Rambla de Alfareros, 13, principal

CLASES PRACTICAS

Mecanografía, taquigrafía, contabilidad, cálculo, ortografía, correspondencia

IDIOMAS: Francés, inglés e italiano

CLASES COLECTIVAS PRECIOS MODICOS

TRADUCCIONES, CORRESPONDENCIA

CLASES PARA SEÑORITAS

HOTEL MALAGA

DE

FERNANDO SIERRA LÓPEZ

(NUEVO PROPIETARIO)

Comedor y cocina a cargo del dueño

Mozo a todos los trenes

Habitaciones con todo el confort moderno y teléfono

Salinas, 2. MÁLAGA

Con vista la calle del Marqués de Larios—Frente al Café "El Gallo"

JOSE M.º RODRIGUEZ DEL VALLE

(MEDICO)

Partos y enfermedades de la mujer

CONDE OFFALIA, 6, BAJO, DERECHA

Consulta: De 2 a 4

CLÍNICA DENTAL

DE

TORIBIO ALVAREZ

ODONTOLOGO

ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES — EXTRACCIONES, TRABAJOS EN PROTESIS FIJA Y MÓVIL

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 6

Boulevard, 56, principal - Teléfono 3-5-4

Vida religiosa

Noticias y Sucesos

Santos de hoy

Santos Crescencio, Melitón, Macario y Alejandro. Imperando Licinio, publicó un edicto en que mandaba, so pena de la vida adjurar de la religión cristiana.

Jubileo circular

Hoy se celebrará en la Iglesia del Real Convento de Santa Clara. Mañana en la de San Sebastián.

Apartado 72

Son las mejores, las más elegantes y las más económicas. Rapidez en los encargos.

REYES CATÓLICOS, 12

De Abastos

Vacunas, 1 reses con 24 kilogramos; lanares, 7 reses con 105 kilogramos; cabrias, 24 reses con 259 kilogramos; cerdos, 12 con 544 kilogramos.

Una procesión

El pasado domingo, se celebró con gran animación la procesión de la Virgen de Lourdes que se venera en la capilla de San Antón.

Le quita cincuenta pesetas, y además le pega

Maria Ortega Gómez, ha presentado una denuncia en la Comisaría de Vigilancia contra Luis Romera Gutiérrez, por haberle maltratado produciéndole lesiones, llevándose además de su domicilio un reloj de pulsera y cincuenta pesetas.

Mordido por un perro

Ayer fué asistido de morde-

dura de perro en la Casa de Socorro Enrique Muñoz Sanchez.

Envases

De las mejores marcas a precios sin competencia, en la Casa Viuda de Angel Pastor.

Herido grave, por disparo

El pasado domingo, se le prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro a Basilio Giménez Blanes, quien presentaba una herida, producida por un arma de fuego en la región superciliar izquierda, con trayecto hacia la cornea, posterior del ojo.

Según manifestó la herida se la produjo Basilio Blanes Céspedes, en el cortijo Los Junqueros del término municipal de Nijar.

En el asunto interviene el juzgado.

CONSULTA MEDICA DEL

DOCTOR LOPEZ PRIOR

El doctor don Andrés López Prior, Inspector provincial de Sanidad, abre de nuevo su consulta de enfermedades internas, de tres a cinco de la tarde en su domicilio, Puerta de Purchena, número 4, principal, donde atenderá a su distinguida clientela.

Entre mujeres

Trinidad Cruz Barrionuevo, ha denunciado en la Comisaría por malos tratos de palabras y obra a las hermanas Frasquita y Juana, conocidas por las «Hijas del amolanchin».

Por vender la escalera

José del Aguila Garcia denun-

ció en la Comisaría a un individuo conocido por «Pocas libras» por vender una escalera de mano que le había prestado.

LA INSTALADORA MODERNA

FRANCISCO SEGADO

P. del Principe, 36 - Teléfono 3-1-9

La única Casa para toda clase de trabajos eléctricos.

ABONOS MENSUALES A 1'50

Centros oficiales

El Gobernador y los periodistas

El gobernador accidental, señor Pérez de Santiago, conversó ayer brevemente con los periodistas, pues carecía de noticias que facilitarles.

Hablando con el alcalde

Al recibirnos ayer en su despacho oficial el alcalde señor López Gómez, nos manifestó que se había dado comienzo a las obras de reparación en la calle del Capitan.

De Sanidad

Para que llegue a conocimiento de los farmacéuticos, almacenistas y laboratorios que trafican estupefacientes, ha enviado un oficio el Inspector técnico de la segunda región, manifestando que ha fijado su residencia en Beas de Segura (Jaen).

Concurso

Ayer mañana tuvo lugar en el Ayuntamiento, la apertura de pliegos del concurso anunciado

para la prolongación de la acera de la Puerta Purchena.

Se presentaron cuatro pliegos habiéndose adjudicado dicha obra a don José López Pláza en la cantidad de 2335 pesetas.

Presupuestos autorizados

La sección provincial de Administración Local, ha autorizado los presupuestos carcelarios que han de rejir en el presente año.

Obras

Don José Ramírez Bretonez, ha solicitado del Ayuntamiento, licencia para efectuar obras de reparación en la casa n.º 13 de la calle de Argollones.

Devolución

Don Luis Cantón García, ha presentado un escrito al Ayuntamiento solicitando la devolución de las cantidades que ha satisfecho indebidamente por el arbitrio de solares.

De la Diputación

Por falta de número ayer no pudo reunirse la Comisión Provincial Permanente, habiéndose citado nuevamente para hoy a las once de la mañana en segunda convocatoria.

Vida judicial

Audiencia

En ambas salas se celebraron los juicios anunciados quedando concluido para sentencia.

Señalamientos para hoy

Sección 1.ª—No hay señalamientos. Sección 2.ª—Vista de la cau-

sa núm. 32 del año 1930 del Juzgado de Vera, contra Pedro Rosa Hernández por el delito de robo.

Abogado: Sr. Sánchez Cantón. Procurador: Sr. Rueda.

Señalamientos para mañana

Sección 1.ª—Vista de la causa núm. 154 del año 1930 del Juzgado de San Sebastián de esta capital, contra Antonio Gómez Pérez por el delito de homicidio por imprudencia.

Abogados: Sres. Haro y Sánchez. Procuradores: Sres. Rueda y Martínez.

Sección 2.ª—Vista del incidente de apelación en la causa núm. 41 del año 1929 del Juzgado de Cuevas, por el delito de estafa.

Abogado: Sr. Egea. Procurador: Sr. Bascañana.

Sentencias

El Tribunal de la sala primera ha dictado sentencia condenatoria contra Natividad Romero Moreno para que cumpla 3 meses de reclusión como autora de un delito de hurto.

—Por el Tribunal de la sala segunda ha sido condenado a dos meses de prisión y mil pesetas de multa Antonio Pérez Paredes, en causa seguida por el Juzgado de Vélez-Rubio, por tenencia ilícita de armas.—A.

Este número

está censurado

De la provincia

Una reyerta

Roquetas.— En el café de este pueblo sostuvieron una reyerta por motivos fútiles Martín González, José Pardo Andujar y Antonio García Lara, estos dos últimos vecinos de esta Capital.

Del resultado de la contienda resultó Antonio García Lara con diversas erosiones en la cara producidas de un golpe que le dió José Pardo.

Intervino la Guardia Civil, instruyendo el atestado de rigor.

Vida marítima

Durante el día de ayer se registró el siguiente movimiento de buques.

ENTRADOS

Vapor sueco «Albania» procedente de Gibraltar con maderas. Vapor «María Amalia» de Viana Castello con madera.

SALIDOS

Vapor sueco «Albania» para Barcelona con carga general. El «Monte Toro» para Melilla con carga general y pasajeros.

Servicios Médicos

Casa de Socorro

Médico: Don Domingo Artés. Practicante: Don Francisco Marquez.

Hospital Provincial

Médico: Don Federico Soria. Practicante: Francisco Aguilera.

Fajas de goma RECORD

Talleres de recauchutado y vulcanización.

Reparación de cubiertas y cámaras.

Droguería y perfumería LA INDIA LA MAS ECONOMICA Y MEJOR SURTIDA Ortopedia — Específicos — Pinturas — Esmaltes

TRANSPORTES CALVET S. A. Manso, 18 y 20 - - - BARCELONA Agencia de Transportes de servicios combinados de domicilio a domicilio.

SOLARES Telégrafos

Se alquilan dos solares situados en el camino de las Almadrillas perfectamente cercados, confinado y habitaciones lindando con los talleres de los señores Oliveros.

En estas Oficinas se encuentran detenidos por falta de dirección los telegramas siguientes: Matilde Merino, Cabra, José Roble Martín, Antonio Aranda Antonio Carmona y Francisco Ortega.

El «Heraldo de Almería» es el diario de mayores tiradas de la capital; por ello, los anunciantes encontrarán un gran beneficio haciendo sus propagandas en este periódico.

HIJO DE RAMON A. RAMOS Paseo de Colón, 19 (BARCELONA) SERVICIO RÁPIDO SEMANAL ENTRE BARCELONA ALMERIA, MOTRIL, ALGECIRAS Y MÁLAGA.

con los vapores MARIA R., MARIA DAIME DE R., ROBERTO R., RICARDO R., MANOLITA R., MANUELA C. DE R., JACINTO Y ENRIQUETA R.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir huecos con anticipación.

AGENTE EN ALMERIA: ...

Hijo de ALFREDO RODRIGUEZ S. E.—GERONA 5.

HERALDO DE ALMERIA

DIARIO POLITICO

Redacción, Administración y Talleres:

MÉNDEZ NÚÑEZ NÚM. 14

Informaciones telegráficas y telefónicas de España y del Extranjero Noticias políticas y generales

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with 3 columns: Location, Duration, Price. Almería y Provincia. Mes 2 pts. Resto de España. Trimestre 7'50 " Extranjero. " 12'00 "

PAGO ADELANTADO

Lea usted mañana «Heraldo de Almería»

La Camisería Moderna

JOSE DE LOS RIOS BLANES PRINCIPE, 10

SE VENDE A PRECIOS BARATISIMOS

guantes, paraguas, bastones, bolsos, carteras, petacas, trajes de cristianar, perfum...

SELECTAS NOVEDADES PARA CABALLEROS, SEÑORAS Y NIÑOS. OBJETOS PARA REGALOS.

Se realizan capitas y gorros de lana para niños

Reparación de motores en general y de toda clase de maquinarias. Garantía absoluta en todos los trabajos

GRAN TALLER DE MECANICA DE RAMON ZAPATA Calle de Sagasta (Garage Inglés)

Soldadura autógena. Fundición y fabricación de piezas. Instalaciones y reparaciones.



A cada semana mayor número de Empresas de camiones y autobuses montan exclusivamente las nuevas cubiertas U. S. ROYAL HEAVY SERVICE.

